《5.2 使用数据库》教学设计

铜陵市第三中学 钱 蕾

一、教材分析

本节是广东教育出版社信息技术(必修)第5章第2节内容。使用数据库应用系统了解其主要形式和操作方法，认识数据库方式管理信息的优势。沿着技术发展趋势，信息技术必然涉及到信息资源管理。数据库及其管理应用系统是信息资源管理的一种有效方法，它们在组织、存储和管理信息资源方面可以实现录入、查询、修改、删除、统计和打印等功能，从而帮助人们完成计划、组织、控制、决策等系列活动。为此，本节内容是在第一节“认识信息资源管理”的基础上的延伸与深化。探讨更加有效的信息资源管理方法，可以激发学生学习信息资源管理的兴趣，是学生学习选修模块《数据管理技术》的基础。

二、学生分析
在日常生活中，学生对信息资源管理方法已经有了一定的认识，例如对计算机文件的管理、网上搜索引擎的操作和使用；并在第一节掌握了"认识信息资源管理"的知识内容。基于个人需要，学生对哪些方法可以有效管理使用信息资源；对哪些能够存储、管理大量数据和实现高效的检索功能的信息系统会颇感兴趣。因此，在教学本节的过程中应重点培养学生的实际操作能力，尽可能地激发学生探讨更有效的信息资源管理方法，激发学生学习信息资源管理和使用的兴趣。

通过第一节的学习，学生已经初步认识了当前常见的信息资源管理的目的与方法，而且在生活中，通过对IP电话、银行柜员机、搜索引擎、网上购物、网络游戏等系统的操作，学生对本节内容具有一定的感性经验，但他们对于信息系统的认识一般只停留在具体操作或某些功能实现的层面上，对其中的一些基本原理及功能优势缺乏一个系统而完整的了解。
三、教学目标

◆知识与技能

1.了解数据库管理的概念。

2.使用数据库管理信息与手工管理信息的区别。

3.了解数据库应用系统的主要功能和特点。

4.了解数据库应用系统在管理大量数据与检索信息方面的优势。

◆过程与方法

1.通过使用数据库应用系统了解其主要形式及操作方法。
2.能熟悉使用在线数据库应用系统的检索、收集、存诸、管理等功能。
3.能对在线数据库应用系统查询到的资料进行统计和科学分析。

◆情感态度与价值观

1.感受使用数据库管理信息的优势，激发起学习探索信息资源管理热情和愿望，培养学生使用数据库管理方式的意识。

2.通过使用在线数据库应用系统，提高自身分析问题的能力，培养解决实际问题的能力和终身学习的能力。

四、教学重点和难点
◆教学重点
1.理解数据库存储、管理数据及高效检索的优势。通过实际使用常见的数据库应用系统，将其与其他信息资源管理方法进行比较，发现其中的差异和特点。
2.通过自主操作和合作探究，引导学生科学分析和评价数据。

◆教学难点
1.如何辩证地认识数据库应用系统的优势与不足。
2.养成科学使用数据库应用系统的习惯。

五、教学方法：任务驱动、操作探究、小组学习
六、教学时间：1课时
七、教学环境： 计算机网络教室
八、教学过程：

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	案例激趣

设疑导入
	同学们，当我们面对海量的信息资源，该如何去有效地管理和使用它们呢？上一节课大家已经学习过了信息资源管理的几种常见方式，我们先一起来回顾一下：

[image: image1.emf]                          手工管理方式（如个人藏书、图书馆藏书管理、超市货品上架等）       信息资源管理分为：                                           文件管理：资源管理器、电子表格等                        计算机管理方式                                           数据库管理：学生学籍管理系统、 MP3 音乐专                           业网站、搜索引擎等。    


如果我们采用以上这些不同的信息资源管理方式分别去管理我们全校学生的学籍信息，哪一种方式更加科学有效呢？

· 展示纸质的学籍信息登记表
· 展示EXCEL文件的学籍信息登记表

讨论问题1：采用手工管理会有什么缺陷？

讨论问题2：用EXCEL文件管理又有什么局限？任务一：
（1）使用单机版的数据库应用系统

打开学籍管理系统(按Ctrl键单击)，完成以下操作：
操作1：修改李柳叶家庭住址为：人民西村39栋401
操作2：有几种方法可查询学号为1010113的同学的姓名，哪种方法最快？
操作3：查看高二1班有男、女生名多少人？添加一条你本人的信息：学号1020166，保存记录。

操作4：再次查看高二1班男生（或女生）人数统计是否自动更新？

（2）实践操作单机版学籍信息管理系统，完成表5-4

刚才，我还听见有的同学说“这个学籍信息系统总共100多人，查找当然快了，要是有成千上万的大量数据，还能这么快吗？”

教师演示网络版的学籍信息管理系统

讨论问题3：数据库管理学生学籍信息有什么优势呢？

对比分析：三种不同资源管理方式的比较
	跟随教师一起复习上节课的知识，讨论问题
	通过复习上一节课有关资源管理方式的内容，帮助学生形成对信息资源管理不同方式之间的对比意识，从而突出使用数据库管理信息资源的意义所在。

	网络查询

分析思考
	任务二：登录使用在线数据库，总结一下在线数据库在管理信息及其检索信息的优势,并对查询到的资料的准确性、丰富性和权威性进行讨论，并总结。
（1）基础任务：登陆国家图书馆http://www.nlc.gov.cn/，使用其数据库查询书籍，在馆藏目录中查询“红楼梦”有关书籍有多少记录，都有哪些项目？

你得到的外文文献记录有      条？中文及特藏文记录有      条？
拓展任务：登陆中国铁路客户服务中心
http://www.12306.cn/mormhweb/ 
①查询３月２８日“铜陵——芜湖”列车时刻表及座位情况
②预定一张“铜陵——芜湖”３月２８日的火车票。

（2）探究在线数据库的优势和不足。（教师点拨）

在线数据库检索数据准确率较   （填高或低），科学性较    （填强或弱），但资料多样性       （填丰富或欠缺），不过能满足实际需要且来源真实可靠。
	完成任务二，使用在线数据库，探究在线数据库的优势和不足
	以任务驱动教学，通过学生的讨论交流，让学生自己来发现单机数据库在多用户同时查询的缺陷，同时也让学生认识到了在线数据库的优势。通过不同网上查询任务的设置，更让学生掌握如何高效快捷合理的利用网上数据库。培养学生独立解决问题的能力。

	深入探究

追本溯源
	任务三：分小组体验搜索引擎在管理大量数据及其高效检索信息方面的优势。

要求：每四位同学一个小组，三人分工使用不同的搜索引擎搜索主题，一人负责记录结果。

小组把收集到的资料汇总，对以下问题进行讨论和交流。

问题一：利用搜索引擎检索到的信息量如何？

问题二：搜索引擎管理信息是否采用数据库的方式进行组织和管理的呢？

教师总结：

全文搜索引擎，如百度、谷歌、搜狗，都是使用数据库结构组织和存储信息，它是通过从互联网上提取的各个网站的信息（以网页文字为主）建立索引数据库。

搜索引擎能管理大量数据，由于互联网的开放性，只要是搜索引擎能够抓取到的网页，都会成为搜索的对象，信息量可以称为海量，并且检索速度特别快。但也正因为他检索信息量大，所以信息的准确性、真实性、科学性和客观性就值得商榷了。还有，返回的检索结果多，也需要我们花费更多的时间来鉴别这些信息是否是我们想要的信息，效率反而不高了。
	完成任务三，体验搜索引擎的优势和缺点
	以任务驱动教学，通过学生的讨论交流，让学生自己发现搜索引擎管理大量数据和高效检索的优势，同时辩证的看待搜索引擎的弊端。

	总结归纳

提高认识
	（1）数据库信息管理的基本工作内容：

· 组织和存储信息。
· 维护和备份信息。

· 提供信息查询和统计功能
· 开发新的信息资源。

（2）使用数据库管理信息的优势。
· 能够存储大量数据，且占用空间少。
· 管理操作方便、快捷，数据维护简单、安全。

· 检索统计准确、迅速、高效。
· 数据应用共享性能好。
	总结归纳数据库管理的基本工作及其优势
	

	归纳拓展

关注生活
	现在，我们通过实际操作和讨论学习，了解到数据库应用系统在收集、存诸、管理和检索信息方面确实具有很大的优势。但数据库应用系统一方面为人们构建了开放共享的环境，另一方面也带来了诸如信息安全、信息道德等问题。这些问题就发生在我们的身边，我们需要客观对待并有效处理这些问题。
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 信息资源管理分为：


                                       文件管理：资源管理器、电子表格等


                    计算机管理方式


                                       数据库管理：学生学籍管理系统、MP3音乐专                         业网站、搜索引擎等。



